

谁是“注水”电视剧的幕后推手

随着电视剧《咱们结婚吧》的热播，50集的播出集数一度引发业内外对于电视剧“注水”现象的争论。支持者认为，只要是演员阵容强、故事主线足够吸引人，即便是“注水”也无所谓；反对者则表示，原本30集就可以讲完的故事，偏偏要用50集说完，必定会造成故事情节拖沓、废话连篇，这对于电视剧质量的提升必是有害无益。近两年来，随着电视剧市场的快速发展，“注水”电视剧频现，究竟什么原因导致了这一现象的屡次发生？



制作方 降低成本只能无奈“注水”

“上世纪90年代的电视剧平均集数都在10集左右，30集的电视剧都属于少数情况。而如今的电视剧，普遍都在30集左右，而长达90集的大剧也时常会在市场上出现，这其中必定存在着‘注水’现象的发生。”国际电视电影交易中心CEO龙童表示，从制作方的角度来说，电视剧“注水”主要还是为了收回成本、降低投资风险。

电视剧剪辑师刘畅告诉北京商报记者：“现阶段，国内电视剧的制作成本动辄千万元级别，有的甚至上亿元，而里面有超过50%的费用都是要支付给主要演员，再加上电视剧的销售方式都是先由制片公司投资拍摄制作完成后，再卖给各大卫视，以回收成本、获取利润，这样一来，对于制作方而言，唯一的利润空间就在与买方交易后的一次性收入，毕竟多一集剧也就意味着多一集的收入，因此就导致了‘注水’现象的发生。”

据刘畅透露，电视剧的“注水”方式也是多种多样，“有的是属于‘剧本注水’，就是在电视剧的拍摄阶段，根据实际情况对剧本进行修改，例如明明可以一句话带过的故事情节，偏偏要加上十句话的人物内心独白或情感表达，以达到剧情增容的效果”。

有的电视剧“注水”现象则属于“空镜头注水”，所谓“空镜头注水”，就是在电视剧的故事情节中，插入大量表现周围环境、自然景观的镜头，这种“注水”往往不需要耗费过多的人力成本去进行剧本设计、修改，只需要摄像师在拍摄过程中对

现场进行取景，在后期制作过程中由剪辑师将这些画面补充进去即可，“但这种方式的局限性会较大，如果出现的空镜头过多、过于明显，也还是会被剪掉”。刘畅补充道。

播出方 剧集过短无法培养收视率

“注水”电视剧之所以会层出不穷，说到底还是离不开“利益”二字。龙童告诉北京商报记者：“各大卫视如今对于黄金时间段电视剧的播放量普遍都安排在了两到三集，有部分地方电视台每晚播四集。如果我们以一部20集左右的电视剧、按四集一天的播放量来计算的话，该剧基本只需要一周的时间便可播完。而这短短一周的时间根本不足以培养起观众的收视习惯，更别提拉动收视率。”

通常情况下，收视率高的电视剧会直接带动卫视及电视台的其他收入，“单以广告费为例，如果是一部90集左右、拥有强大演员阵容的大制作电视剧，凭借着自身的影响力，往往在没播之前卫视及电视台就已经能够凭借广告费收回购剧成本”。龙童如是说。

对于这种说法，某卫视电视剧采购部相关负责人王先生表示认同，“随着电视剧播出后收视率的不断攀升，卫视在扩大影响力的同时，也有属于来年广告费用的进一步提升。以目前正在热播的《咱们结婚吧》为例，央视与湖南卫视以战略合作的方式同时播出该剧，前30集接近2.7%的平均收视率使该剧稳坐央视2013年度收视冠军宝座的同时，也让央视与湖南卫视的品牌价值在业内又一次得到了提升。在

这种情况下，任何一家卫视都肯定会希望它的集数不要太少”。

与此同时，王先生也强调：“由于国产电视剧质量良莠不齐，对于过分‘注水’的电视剧卫视也会采取相应的措施。此前，央视就曾把原本39集的《七剑下天山》剪掉5集，尽管如此，也还是引起了观众对于剧情拖沓的不满。无独有偶，今年上半年原本备受期待的《青春期遇上更年期2》，也是因为‘注水’的原因，甚至遭遇了停播。”

广告商 百万元植入费需要“掷地有声”

说到电视剧“注水”现象背后的另一大诱因，很多人都将其归结为广告植入“惹的祸”。观众林女士就向北京商报记者抱怨道：“喝个牛奶也要演一分钟，发个短信还要让手机占满2/3个屏幕，有时候真不知道自己看的到底是电视剧还是剧场版的广告片。”

某房地产商品牌部经理李女士直言：“我们在电视剧植入广告，其费用普遍都是百万元起步，钱花出去了总要看到效果。如果品牌出现的时间过短，只是草草带过，相信任何一家品牌商对此都不会满意。”

上海优睿文化传媒董事长于文浩表示，尽管目前观众对于电视剧广告植入多有不满，但广告植入所产生的“水分”尚不足构成电视剧“注水”的主要原因，“通常情况下，电视剧制作完成后进行送审时，如果被发现剧情中的广告植入成分过多、过于冗长，也同样会被剪掉的”。

谈及目前电视剧广告植入的最大问

题，于文浩坦言：“很多时候，观众之所以反感广告植入，主要还是因为广告在植入过程中过于生硬、过于频繁。好的广告植入不是简单地让产品形象在电视剧中出现，而是要让其成为剧情的一部分，在最恰当的时机出现在电视剧中，而这需要广告植入从业者善于从导演、编剧的角度出发，对产品植入方案进行策划，并执行出来。”

行业观察 电视剧“注水”与否由市场说了算

相较于业内外对于电视剧“注水”这一现象的争论不休，有着多年影视剧投资经验的刘然表示，电视剧“注水”到底是对是错，在未来能否得到抑制最终还是要让市场说了算。

刘然强调：“在如今‘收视为王’的市场环境下，对于故事内容好、制作质量高的电视剧来说，即便是通过‘注水’的方式多个几集出来，观众也依然爱看。而对于那些所谓的雷剧来说，就是‘缩水’播出，观众也不会买账。”

龙童表示，现在每年报批的新剧有3万多集，最终能通过审批流程的在1万~2万集左右，而一家卫视一年能播出的电视剧只有不到1000集，这其中还包括二轮剧，就是在这样一个供远大于求的市场中，仍有许多电视剧项目连投资款都还未到位，就已开始报批制作，再加上盲目跟风、缺乏品牌意识等因素，收不回成本的电视剧数量也在逐年递增。在国产电视剧“注水”现象的背后，所反映出的恰恰是其在制作及内容上的不足。

北京商报记者 卢扬

“戏剧奥林匹克”首次落户北京

北京商报记者从第六届“戏剧奥林匹克”新闻发布会上获悉，2014年11月第六届戏剧奥林匹克活动将在京举行，为期一个月。此次“戏剧奥林匹克”是首度落地北京，据悉将有来自包括中国在内的45部国内外优秀戏剧联袂演出，这也是北京承办的最高水平世界级戏剧盛会。

在国际戏剧奥林匹克委员会委员、中央戏剧学院党委书记刘立滨看来，北京有悠久的戏剧历史，戏剧融合了各民族的智慧和文化，在北京举办“戏剧奥林匹克”是很多同仁的梦想。北京戏剧艺术演出资源

丰富：众多戏剧艺术教育高等院校和研究机构、多达1606家的演出机构，以及百余座类型多样的演出剧场。除此之外，北京还举办过众多具有影响力的大型、国际性艺术节和戏剧节，如相约北京国际艺术节、北京青年戏剧节等。每年演出场次超过2万多场，观众数量超过1100万人次，票房收入超过15亿元。正因这样的文化背景，第六届“戏剧奥林匹克”选择了北京。

北京市文化局局长陈冬表示，本届活动预计在一个月的时间里，演出国内外戏剧作品45部左右，其中外国戏剧作品占2/3，中

国戏剧作品占1/3。演出作品的艺术形式将包括话剧、歌剧、舞剧、戏曲等主要戏剧艺术门类。“梦想”是本届活动的主题，国际戏剧奥林匹克委员会主席特尔佐布罗夫斯介绍，前国际戏剧奥林匹克事务局局长齐藤郁子生前非常向往北京，在北京举行“戏剧奥林匹克”是她的终生梦想。他表示，戏剧奥林匹克的宗旨是创造对话，届时组委会将在“戏剧奥林匹克”的框架下举办多场研讨会和论坛，让年轻的艺术家与戏剧前辈们交流。

奥林匹克倡导全民参与精神，本次

“戏剧奥林匹克”活动同样将实现真正的文化惠民。市文化局巡视员吴然表示，为了让市民能够享受高端的演出，北京市政府做了很多努力，比如2012年，北京市政府对13家剧场15个舞台进行了低票价补贴，低票价的范围达到30%。在此基础上，2013年政府对20家机构、23家剧场也进行了低票价补贴，而参与本届“戏剧奥林匹克”演出的15家剧场也在此补贴范围内，这意味着，老百姓可以以相对低廉的票价欣赏到国际一流水准的演出。

北京商报记者 李建彬